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Zestaw z prawidtowymi odpowiedziami

I. Pytanie opisowe o charakterze ogélnym — wybierz JEDEN z dwdch podanych ponizej tematéw. (0-25 pkt)

1. Wyjasnij, jak powstanie i rozwdj pienigdza elektronicznego wptynety na funkcje realizowane przez pie-
nigdz oraz zachowania gospodarstw domowych.

Przyktadowy schemat odpowiedzi:

1) Charakterystyka ekonomicznych funkcji pienigdza.

2) Powstanie pienigdza elektronicznego i jego cechy.

3) Rodzaje elektronicznych instrumentéw ptatniczych.

4) Zalety i wady elektronicznych srodkéw ptatniczych.

5) Mozliwosci realizacji ekonomicznych funkcji pienigdza przez pienigdz elektroniczny.
6) Wptyw pienigdza elektronicznego na zachowania gospodarstw domowych.

2. Pienigdz jest nie tylko dobrem rzadkim, ale jest takze narazony na utrate wartosci. Omow problem gospo-
darowania pienigdzem w warunkach inflacji.

Przyktadowy schemat odpowiedzi:

1) Istotainflacjaijej przyczyny.

2) Skutki procesow inflacyjnych dla podmiotéw rynkowych.

3) Ztudzenie inflacyjne a zachowania gospodarstw domowych.

4) Whptyw inflacji na redystrybucje dochodéw i alokacje zasobdw w gospodarce.
5) Inflacja a budzet panstwa.

6) Strategie inwestowania w warunkach inflacji.
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Il. Zadanie z podstaw ekonomii. (0-15 pkt)

Tabela przedstawia zmiany poziomu cen, a takze zmiany poziomu wynagrodzenia nominalnego oraz wynagro-
dzenia realnego w gérnictwie wegla kamiennego w latach 20072009 w pewnym kraju w Europie Srodkowo-
-Wschodniej.

Rok Zmiana wynagrodzenia Zmiana poziomu cen Zmiana wynagrodzenia
nominalnego (w %) (wskaznik inflacji w %) realnego (w %)

2007 6 4 1,92

2008 12 9 2,75

2009 8 11,94 -3,52

Polecenia:

1. Uzupetnij tabele, zaokraglajgc wyniki do dwdch miejsc po przecinku (3 pkt). Zapisz, w jaki sposdb otrzymates
kazdy z wynikow (3 pkt).

Sugerowany sposob wyliczenia brakujgcych w tabeli danych:

Dla 2007 r.: [(1 +0,06) / (1 +0,04) — 1] x 100% = x; x=1,92%
Dla 2008 r.: [(1+x)/(1+0,09) —1] x 100% = 2,75%; x=0,12
Dla 2009 r.: [(1 +0,08) / (1 + x) — 1] x 100% = —3,52%; x=0,1194

2. O ile procent zmienito sie wynagrodzenie nominalne w goérnictwie wegla kamiennego w catym analizowanym
okresie? Zaprezentuj obliczenia. Czy na podstawie informacji o wzroscie wynagrodzenia nominalnego mozemy
whioskowaé o polepszeniu sie sytuacji dochodowej gospodarstw domowych utrzymujacych sie z pracy
w gérnictwie wegla kamiennego w tym okresie? Odpowiedz krétko uzasadnij (4 pkt).

W latach 2007-2009 wynagrodzenie nominalne w gérnictwie wegla kamiennego wzrosto 0 28,22% [(1 + 0,06) x
x (1+0,12) x (1 + 0,08) — 1] x 100%. Na podstawie tych informacji nie mozna wnioskowaé na temat zmian
sytuacji dochodowej gospodarstw domowych utrzymujgcych sie z pracy w tym sektorze gospodarki, ponie-
waz nalezy uwzglednié takze zmiane poziomu cen w analizowanym okresie. Poprawna analiza ekonomiczna
wymaga operowania wartosciami realnymi, a nie nominalnymi. Takie podejscie pozwala na ustalenie, jak
zmienita sie sytuacja rozpatrywanej grupy gospodarstw domowych mierzona za pomocg ilos¢ débr i ustug,
ktore mogta ona nabyé. Nalezy réwniez pamieta¢, ze cho¢ poziom wynagrodzenia jest gtéwnym czynnikiem
determinujgcym dochody gospodarstw domowych, to na ich wysokos¢ wptyw ma takze poziom dochodéw z
dodatkowych zrédet (np. dochody z tytutu wtasnosci innych czynnikéw wytwaorczych).

3. Zwiazki zawodowe, majace tradycyjnie silng pozycje w goérnictwie wegla kamiennego, zapowiadajg strajk
generalny w catym sektorze, jako przyczyne podajgc obnizenie sie realnego wynagrodzenia w okresie ostat-
nich trzech lat (2007-2009). Czy hasto przewodnie, jakie umiescili na swoich sztandarach protestujgcy: Dosc¢
obnizek realnego wynagrodzenia w gornictwie wegla kamiennego! ma uzasadnienie merytoryczne? Dokonaj
odpowiednich obliczen i zinterpretuj je (5 pkt).

Hasto przewodnie, jakie umiescili na swoich sztandarach protestujgcy nie ma uzasadnienia merytorycznego,
poniewaz tempo zmian wynagrodzenia realnego w gérnictwie wegla kamiennego dla catego trzyletniego
okresu (2007—-2009) byto dodatnie i wyniosto okoto 1,04% [(1 + 0,0192) x (1 + 0,0275) x (1 —0,0352) — 1] x
x 100%. Oznacza to, ze w rozpatrywanym okresie dynamika wzrostu dochodéw nominalnych uzyskiwanych
przez gospodarstwa domowe utrzymujace sie z pracy w tym sektorze gospodarki przewyzszata dynamike
wzrostu cen. Innymi stowy: wzrost wynagrodzen w gornictwie wegla kamiennego w latach 2007-2009
zwiekszyt mozliwosci nabywcze analizowanych gospodarstw domowych.
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Ill. Pytania testowe — w kazdym pytaniu zaznacz [X] przy prawidtowej odpowiedzi. Za kazdg prawidtowg
odpowiedz na pytanie testowe otrzymujesz 2 pkt. Kazda zmiana odpowiedzi w pytaniach testowych traktowana
jest jako odpowiedz btedna. Odpowiedzi zaznaczone otéwkiem nie sg punktowane. (0—60 pkt)

Konieczno$é stosowania w badaniach ekonomicznych
klauzuli ceteris paribus wynika z:

[ 1 niepewnosci co do wystgpienia prognozowa-
nych zachowan ekonomicznych

mozliwosci subiektywnego wnioskowania na
podstawie wystepujgcych zjawisk ekonomicz-
nych

koniecznosci wprowadzenia do modelu uprosz-
czen i uogdlnien z uwagi na ogromng ztozonos$¢
zachodzacych proceséw gospodarczych
znajomosci wszystkich czynnikéw determinuja-
cych przebieg analizowanego zjawiska ekono-
micznego

Prawdg jest, ze:

[ X] cena wptywa na wielko$é popytu
[ 1 popytwptywa na podaz

[ 1 wielko$é popytu wptywa na cene
[ 1 cenawptywa na popyt

W przypadku efektu Veblena:

[X] pod uwage brane sg dobra luksusowe

[ 1 poduwage brane sg dobra nizszego rzedu

[ 1 wzrostowi ceny dobra towarzyszy wzrost wiel-
kosci jego podazy

wzrostowi ceny dobra towarzyszy wzrost popytu
na to dobro

[ ]

Jezeli uzytecznos¢ catkowita osigga maksimum, to
uzytecznos¢ krancowa jest:

[ 1 ujemnaimalejaca

[ 1 ujemnairosnaca

[X] réowna zero

[ 1 dodatniaimalejaca

W przedsiebiorstwie dziatajgcym w warunkach kon-
kurencji doskonatej krzywa popytu na produkty
przedsiebiorstwa pokrywa sie z krzywa:

[ 1 utargu catkowitego

[ 1 kosztéw krancowych

[ 1 przecietnych kosztéow catkowitych

[X] utargu krancowego

Monopson to taka struktura rynku, w ktoére;j:

[X] mamy wielu matych dostawcédw produktu,
a tylko jednego duzego jego odbiorce

mamy tylko jednego duzego dostawce produktu,
a wielu matych jego odbiorcéw

wystepuje duza liczba odbiorcéw produktu
rynek zdominowany jest wyfacznie przez kilku
odbiorcéw produktu

[ ]

[ ]
[ ]
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Przecietny koszt catkowity wytwarzania pewnego

produktu jest réwny kosztowi kranicowemu i wynosi

10 zt przy wielkosci produkcji na poziomie 8 jedno-

stek. Koszt catkowity 9 jednostek tego produktu

wynosi 100 zt. Z powyzszych danych wynika, ze:

[ 1 przecietny koszt catkowity spada przy wielkosci
produkcji wynoszgcej 9 jednostek produktu

[X] koszt kraricowy 9 jednostki produktu wynosi
20 zt

[ 1 przecietny koszt catkowity 9 jednostek produktu
wynosi 10 zt

[ 1 koszt kraricowy 9 jednostki produktu wynosi
11,11 z¢

Jezeli produkt przecietny jest wiekszy od produktu
krancowego, to wraz ze zwiekszaniem nakfaddéw
czynnika wytworczego produkt kraricowy:

[ ] rosnie

[ 1 jeststaty

[X] maleje
[ 1 nie moina tego stwierdzi¢ bez dodatkowych
informacji

Jesli ptace na rynku pracy wskutek swej lepkosci ksztat-

tujg sie powyzej poziomu réwnowagi, to w gospo-

darce:

[ ] nie wystepuje zjawisko bezrobocia

[ 1 wystepuje jedynie bezrobocie przymusowe

[ 1 wystepuje jedynie bezrobocie dobrowolne

[X] wystepuje zaréwno bezrobocie dobrowolne,
jak i przymusowe

Amortyzacja jest to réznica miedzy:

[ 1 produktem krajowym brutto w cenach rynko-
wych a produktem krajowym brutto w cenach
czynnikdéw wytwodrczych

[X] inwestycjami brutto a inwestycjami netto

[ 1 produktem narodowym brutto a produktem
krajowym brutto

[ 1 produktem narodowym netto a podatkami
posrednimi

Ktdre z ponizszych zatozen jest sprzeczne z ilosciowa

teorig pienigdza?

[ 1 poziom cen w gospodarce determinowany jest
przez wielkos¢ podazy pienigdza

[ 1 liczba zawieranych transakcji w krétkim okresie
jest prawie niezmienna

[ 1 szybkos¢ obiegu pienigdza w krotkim okresie jest
prawie niezmienna

[ X1 w gospodarce wystepuje neutralnos¢ pienigdza



Zgodnie z hipotezg dochodu absolutnego wielkos¢
wydatkéw konsumpcyjnych gospodarstw domo-
wych zalezy od:

[X] biezgcego poziomu uzyskiwanych dochodéw
przez gospodarstwa domowe

przecietnej, oczekiwanej w catym cyklu zycia
wysokosci dochodu gospodarstwa domowego
biezgcego poziomu uzyskiwanych dochodéw
i wielkosci otrzymanych spadkéw

biezgcego poziomu uzyskiwanych dochodéw
i wielkosci zgromadzonego majatku przez gospo-
darstwa domowe

Ktére z ponizszych zdarzen moze spowodowac
wzrost rynkowych stop procentowych kredytéw
udzielanych przez banki komercyjne?
[ 1 zmniejszenie sie stopy inflacji w gospodarce
[ 1 zakup przez bank centralny papieréw warto-
sciowych od bankéw komercyjnych w ramach
operacji otwartego rynku
] zmniejszenie stopy rezerw obowigzkowych
[ X1 wzrost deficytu sektora finanséw publicznych

Mianem stagflacji mozna okresli¢ jednoczesne wyste-
powanie:

[ X] inflacji i stagnacji gospodarczej

[ 1 deflacjiistagnacji gospodarczej

[ ] inflacjii deficytu w bilansie ptatniczym

[ 1 deflacjii wysokiego bezrobocia

Bilans ptatniczy jest zréwnowazony, gdy:

[ X] suma salda bilansu obrotéw biezacych i salda
bilansu obrotéw kapitatowych jest réwna zero

[ 1 wielkos¢ popytu na dang walute zréwnuje sie

z wielkoscia jej podazy

nie trzeba zaciggaé¢ pozyczki na rynkach zagra-

nicznych na uregulowanie pfatnosci z tytutu

importu towardw i ustug

oficjalne aktywa rezerwowe sg réwne rozcho-

dom w bilansie obrotéw biezacych i bilansie

obrotow kapitatowych

[ ]

Wprowadzenie (dopuszczenie) papierow wartoscio-
wych do obrotu gietdowego wymaga zgody:

[ 1 Rady Ministrow

[ X] Zarzadu Gietdy

[ 1 Komisji Nadzoru Finansowego

[ 1 Krajowego Depozytu Papieréw Wartosciowych

Kontrakty futures na WIG 20 nie sg standaryzowane
ze wzgledu na:

[ 1 wielko$¢ kontraktu

[ 1 sposdb rozliczenia kontraktu

[ 1 termin wygasniecia kontraktu

[X] cenerozliczenia
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Z punktu widzenia inwestora rozwazajgcego zakup
obligacji wzrost ich cen rynkowych, ceteris paribus:

[ ] oznacza wzrost rentownosci inwestycji w obli-
gacje
powoduje
w obligacje
prowadzi do wzrostu badz spadku rentownosci
inwestycji w obligacje w zaleznosci o tego, czy ich
oprocentowanie jest state czy zmienne

[ 1 nie wptywa na rentownos¢ inwestycji w obligacje

[X] spadek rentownosci inwestycji

[ ]

Cukiernia zakupita za gotowke 2 tony cukru, ktére
zamierza wykorzysta¢ w produkcji paczkow z lukrem.
Co jest konsekwencjg tego zdarzenia gospodarczego?
[ ] wzrost kosztow

[ 1 wzrost sumy bilansowej

[ 1 spadek sumy bilansowej

[X] zmiana struktury aktywow

Termin ,tezauryzacja pienigdza” oznacza, ze:

[ X] pieniadz jest wycofany z obiegu i stanowi srodek
przechowywania wartosci

pienigdz stuzy do zwalniania z zobowigzan
publicznoprawnych

zostata przywrdcona wymienialnosé pieniagdza
papierowego na ztoto

bank centralny zwieksza podaz pienigdza
w obiegu, co nieuchronnie prowadzi do spadku
jego wartosci

Drugim pod wzgledem wartosci zrédtem dochodu
budzetu panstwa — po podatku od towardw i ustug
(VAT) — jest w Polsce:

[ 1 podatek dochodowy od oséb prawnych

[ 1 podatek dochodowy od o0sdéb fizycznych

[X] podatek akcyzowy

[ 1 podatek od dochodéw kapitatowych

Wskaz ceche charakterystyczng leasingu operacyjnego:
[X] cata rata kapitatowa stanowi koszt uzyskania
przychodu

korzystajgcy amortyzuje przedmiot leasingu
finansujacy pokrywa koszty uzytkowania przed-
miotu leasingu

przedmiotem umowy leasingu mogg by¢ wytacz-
nie rzeczy ruchome

Zgodnie z obowigzujagcym w Polsce prawem zaktad

ubezpieczen moze by¢ prowadzony w formie:

[ 1 spodtkiz ograniczong odpowiedzialnoscig

[X] towarzystwa ubezpieczen wzajemnych

[ 1 dowolnej spoétki kapitatowej

[ ] dowolnej spotki komandytowo-akcyjnej, o ile
komplementariusz ma siedzibe w kraju nalezgcym
do Unii Europejskiej



Emitentem bondw skarbowych w Polsce jest:
[ 1 Narodowy Bank Polski

[ 1 minister skarbu

[ X1 minister finanséw

[ 1 Bank Gospodarstwa Krajowego

Sprzedaz instytucji finansowe] bezspornych i udoku-
mentowanych wierzytelnosci przedsiebiorstwa z tytutu
faktur wystawionych podmiotom trzecim to:

[ ] prolongata

[ ] inkaso

[X] faktoring

[ 1 akredytywa

Zmiana nazwy sieci telefonii komérkowej Idea na
globalng marke Orange to przyktad:

[X] rebrandingu

[ 1 benchmarkingu

[ 1 merchandisingu

[ 1 pozycjonowania marki

Przyktadem outsourcingu kontraktowego w banku

komercyjnym jest:

[ 1 podpisanie umowy o organizacje imprez integra-
cyjnych pracownikéw banku z wtasnym osrod-
kiem konferencyjno-szkoleniowym

[ 1 utworzenie odrebnej jednostki specjalizujacej
sie w sprzedazy ustug oferowanych przez bank

[ 1 wydzielenie funkcji konwojowania i ochrony
fizycznej majatku banku i przekazanie jej do
spotki corki

[X] przekazanie obstugi strony internetowej
i profilu na Facebooku wyspecjalizowanej
firmie zewnetrznej

W modelu motywowania opracowanym przez Taylora

bodzcem do pracy jest przede wszystkim:

[ X] wysokos$¢ wynagrodzenia

[ 1 wptyw wspétpracownikdw na réwnorzednych
stanowiskach pracy

[ 1 kultura organizacyjna przedsiebiorstwa

[ 1 checzaspokojenia potrzeby samorealizacji

Ktére podejscie jest kluczowe dla organizacji uczacej
sie?

[ 1 zarzadzanie przez delegowanie

[ X] zarzadzanie kapitatem intelektualnym

[ 1 zarzadzanie wartoscig dla wtascicieli

[ 1 zarzadzanie przez cele

Wskaz prawidtowg odpowiedZ dotyczaca hierarchii

potrzeb opracowanej przez Maslowa:

[ 1 potrzeby s3 uporzgdkowane od najmniej
odczuwalnych (nieistotnych) do tych, ktére
cztowiek odczuwa i chce zaspokoié w najwiek-
szym stopniu

[ 1 udotu piramidy potrzeb znajduje sie potrzeba
samorealizacji, potem potrzeba szacunku,
przynaleznosci, bezpieczeristwa, a na jej wierz-
chotku — potrzeby fizjologiczne, jako najmniej
wazne

[ 1 kolejnos¢ wystepowania potrzeb jest przypad-
kowa — istotne jest to, aby wszystkie potrzeby
zostaty zaspokojone, gdyz tylko wéweczas czto-
wiek bedzie funkcjonowat prawidtowo

[X] potrzeba w postaci ambitnej pracy i eksponowa-
nego stanowiska stuzbowego stoi w hierarchii
wyzej niz ptaca zasadnicza

Ocena Komisji Szkolnej

. Pytanie opisowe
Rodzaj Pytania Zadanie Poziom merytoryczn
pytania testowe z podstaw (wtymz \(/)anéé ’ Terminologia Poprawnos¢ jezykowa Razem
ekonomii ymzg i przyktady i struktura odpowiedzi
z wybranym tematem)
Zakres 0-60 pkt 0-15 pkt 0-14 pkt 0-7 pkt 0-4 pkt
Ocena

podpis i pieczec szkoty




